薄熙来案全案法庭调查结束

# 公诉人:被告人无自首等情节

□据 新华社

25日上午,被告人薄熙来受贿、贪污、滥用职权 一案庭审进入第四天,全案法庭调查结束。

#### 【25日庭审现场】

#### 薄熙来承认自己处理相关问题有过失

开庭后,法庭继续围绕薄熙来滥用 职权罪的犯罪事实进行举证质证。公 诉人、被告人及其辩护人就证人王立军 24日下午出庭所作证言进行质证。薄 熙来及其辩护人提出,王立军证言的客 观性、真实性存在疑问。公诉人认为, 王立军当庭证言与庭前证言一致且与 其他证人证言、书证相互印证,真实可 靠。审判长要求书记员将控辩双方的 质证意见准确记录在案。

公诉人继续举证,证明薄熙来要求 对薄谷开来故意杀人案办案人员进行 审查,违反组织程序免去王立军重庆市 公安局党委书记、局长职务,纵容没有 国家工作人员身份的薄谷开来参与王 立军叛逃事件的研究应对,并同意薄谷 开来提出的由医院出具王立军患有精 神疾病的虚假诊断证明,批准对外发布 虚假信息等事实。控辩双方发表了质 证意见。庭审中,薄熙来承认自己处理 相关问题有错误、有过失,表示滥用职 权行为跟自己无关,把责任都推到薄谷 开来、吴某某等人身上。

公诉人还出示了综合证据,说明了 本案发破案经过,以及被告人薄熙来没 有自首、坦白、检举揭发的情节。

10时55分许,法庭调查结束。审判 长宣布休庭,26日上午继续开庭审理。

#### 【24日庭审回放】

#### 证人王立军等出庭作证

24日,薄熙来受贿、贪污、滥用职权 案庭审进入第三天,法庭主要围绕公诉 人指控的贪污罪、滥用职权罪进行调 查。证人王正刚、王立军出庭作证。

上午开庭后,时任大连市城乡规 划土地局局长王正刚(另案处理)继续 出庭作证,公诉人播放了2013年8月 10日询问证人薄谷开来的同步录音录 像,宣读了相关证人证言,并向法庭出 示了被告人薄熙来的供述和亲笔供 词,表明王正刚经薄熙来同意并同薄 谷开来商量,将一笔500万元的工程款 转入了薄谷开来指定的账户。公诉 人、被告人及其辩护人对上述证据进 行了质证,被告人在庭上辩称自己对 这笔钱没有贪占的故意,但表示对钱 进入薄谷开来的账户,没有去追问,放 任了此事,应当承担一定责任。辩护 人对证人证言提出了相关质证意见。 公诉人认为,上述工程款被非法侵吞

的犯罪行为脉络清楚、证据确凿。

下午的庭审,主要围绕被告人薄熙 来滥用职权罪的犯罪事实进行法庭调查。

起诉书指控,2012年1月至2月, 被告人薄熙来作为重庆市委书记,在有 关人员对薄谷开来涉嫌故意杀人一案 进行汇报和揭发后,以及在时任重庆市 人民政府副市长王立军叛逃前后,违反 规定实施了一系列滥用职权行为。

被告人薄熙来就起诉指控作了陈 述。公诉人、辩护人分别讯(询)问了被 告人,被告人多次以"记不清了,以检察 机关查证的为准"回答公诉人的讯问。 进入举证阶段后,证人王立军(已判刑) 出庭作证。公诉人、被告人及其辩护人 对王立军进行了1小时40分钟的交叉 询问。证人王立军对被告人薄熙来涉 嫌滥用职权犯罪的事实,一一作了证 明。控辩双方还就当庭出示的书证和 其他证人证言进行了充分的质证。

#### 【舆论声音】

#### 微博直播薄案审理"史无前例"彰显反腐自信

山东省济南市中级人民法院通过 微博直播备受海内外关注的薄熙来案 一审开庭审理情况,这一做法让整个 庭审过程公开、透明,被舆论认为"史

中国关心这一案件的民众普遍认 为,这彰显了中共惩治贪腐的决心,是 法治中国的历史性进步。

"通过新媒体,采用文字、图片相结 合的方式,及时、准确地披露庭审重要 信息,极大地满足了广大群众对薄熙来 案的关切,也彰显了新一届中央领导集 体高度的执政自信、法治自信、反腐自 信。"中国一些网站转载署名"杨飞"的 文章《薄案庭审直播彰显新一届中央领 导集体高度自信》。

BBC中文网刊文用"相当罕见"来 评价薄案的微博直播,并称"这在中国 司法界是相当罕见的做法,不过也间接 显示了薄熙来案的受关注程度"。

'如此公开和透明,在以往类似的 案件中从来没有过。该案注定具有独 特历史意义。"复旦大学司法与诉讼制 度研究中心主任谢佑平在微博上认为, 通过微博,完全有自己置身法庭之中亲 耳旁听之感。

第五批"中国国家森林公园"标志使用权名单公布

## 我市两森林公园入选

□见习记者 赵硕 记者 李砺瑾 通 讯员 张艳 卫曾晖

本报讯 近日,国家林业局公布了 第5批获得"中国国家森林公园"专用 标志使用权的49家国家森林公园名 单,我市神灵寨国家森林公园、郁山国 家森林公园榜上有名。这样,目前我 市有五家国家森林公园取得标志使用 权。此前,宜阳花果山国家森林公园、 嵩县白云山国家森林公园、嵩县天池 山国家森林公园入选。

据悉,"中国国家森林公园"专用 标志是国家林业局专有的官方标志和 国家级森林公园的行业形象标志,由 国家林业局统一制作。(如图)

神灵寨国家森林公园位于洛宁县 县城东南17公里处,熊耳山北麓三官 庙林场境内,总面积5300多公顷,有 2200多种植物,300多种动物,景点 160多个,森林覆盖率达98%,是一座



以典型花岗岩石瀑地貌、水体景观、自 然生态景观为主,河洛文化为辅的综 合性地质公园。

郁山国家森林公园位于新安县县 城西南7公里处,以郁山国有林场为 基础建设而成,总面积795公顷,距市 区20公里,交通方便、地理区位优越, 园内林木参天、景色秀丽,自然景观、 人文景观丰富。



#### 岷县震区230所因灾受损学校将全部按期开学

8月25日,在甘肃岷县永星村,由兰州军区援建的板房学校——扎 扎小学内,学生们举行升旗仪式。当日,该校开始新学期报名。

当日,甘肃岷县地震灾区的230所因灾受损学校如期接受学生报 名。从26日起,全县所有因灾受损学校将全部按期开学。

新华社记者 张锰 摄

国家海洋局表示:

### 日本福岛核电站放射性污染物 对我国管辖海域尚未有直接影响

#### □据 新华社北京8月25日电

记者从国家海洋局获悉,国家海 洋局最新监测结果显示,日本福岛核 电站放射性污染物对我国管辖海域尚 未有直接影响。

国家海洋局表示,自日本福岛核 电站事故发生以来,国家海洋局已持

续3年在西太平洋公海海域进行跟踪 监测。结果显示,日本福岛核事故海 洋放射性污染物的影响范围进一步扩 大,已在北纬20°N的区域发现了日 本福岛核事故特征核素 134Cs。 2013年最新监测结果显示,日本福岛 核事故放射性污染物,目前对我国管 辖海域暂无影响。